

ХАБАРЛАР

28 ноября 2025 года в городе Караганде на базе НАО «Национальный центр гигиены труда и профессиональных заболеваний» состоялась Международная научно-практическая конференция **«Инновационные технологии управления здоровьем работающего населения: мультидисциплинарные подходы»**, ставшая значимой профессиональной площадкой для обсуждения актуальных вопросов развития гигиены труда и профессиональной медицины в условиях современных социально-экономических вызовов.

Мероприятие объединило представителей государственных органов, научных и образовательных учреждений, практического здравоохранения, профессиональных союзов, а также ведущих отечественных и зарубежных экспертов, что обеспечило высокий уровень научного диалога и междисциплинарного взаимодействия.

С приветственным словом и программным докладом конференцию открыл Председатель Правления – Директор НАО «Национальный центр гигиены труда и профессиональных заболеваний», доктор медицинских наук, профессор Отаров Ертай Жалгаспаевич. В своём выступлении он осветил ключевые этапы становления Центра, обозначил приоритетные направления его дальнейшего развития и подчеркнул стратегическую роль гигиены труда и профессиональной медицины в обеспечении устойчивого развития и сохранения трудового потенциала страны.

От имени Министерства здравоохранения Республики Казахстан участников конференции приветствовала Председатель Комитета санитарно-эпидемиологического контроля МЗ РК – Главный государственный санитарный врач Республики Казахстан Бейсенова Сархат Сагинтаевна, акцентировав внимание на актуальности межведомственного и междисциплинарного сотрудничества в вопросах охраны здоровья работающего населения и профилактики профессионально обусловленных заболеваний.

С приветственными обращениями к участникам также выступили представители законодательной и исполнительной власти, общественных и профсоюзных организаций:

депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан Арман Кобыландинович Калыков и Кудайберген Бексултанович Бексултанов;

вице-министр труда и социальной защиты населения РК Виктория Вильгельмовна Шегай;

заместитель акима Карагандинской области Ораз Кайсаевич Таурбеков;

первый заместитель председателя Федерации профсоюзов РК Мухтар Бакирович Тиникеев.

Международный статус конференции был подтверждён активным участием ведущих зарубежных учёных и специалистов. С приветственными словами и научными сообщениями выступили:

доктор медицинских наук Евгений Евгеньевич Шиган (Российская Федерация), НИИ медицины труда имени академика Н.Ф. Измерова;

доктор медицинских наук, профессор Мукаддасхон Аскаровна Хамракулова, директор НИИ санитарии, гигиены и профессиональных заболеваний МЗ Республики Узбекистан;

доктор медицинских наук, профессор Зуридин Шарипович Нурматов, Национальный институт общественного здоровья МЗ Кыргызской Республики;

кандидат медицинских наук Шахла Мурад кызы Балаева, Азербайджанский медицинский университет.

С приветственными обращениями также выступили партнёры и соорганизаторы конференции - доктор медицинских наук, профессор, ректор Карагандинского медицинского университета Бахыт Нургалиевна Кошерова и доктор медицинских наук, генеральный директор Республиканского научно-исследовательского института по охране труда Министерства труда и социальной защиты населения РК Ләззат Мейрашевна Ақтаева.

После официального открытия состоялось пленарное заседание, в рамках которого были представлены ключевые научные доклады, отражающие современные тенденции и приоритеты развития медицины труда. Особый интерес участников вызвали доклады:

профессора Е.Ж. Отарова «История и перспективы развития НАО «Национальный центр гигиены труда и профессиональных заболеваний»;

доктора медицинских наук Е.Е. Шигана «Роль профессиональных стандартов и клинических рекомендаций в совершенствовании нормативно-правового регулирования профессиональной патологии в Российской Федерации»;

доктора медицинских наук, профессора А.А. Мамырбаева «Актуальные проблемы профилактической токсикологии в Республике Казахстан».

Знаковым и торжественным событием пленарного заседания стала церемония присвоения звания «Почётный профессор» НАО «Национальный центр гигиены труда и профессиональных заболеваний». В соответствии с решением Сената Центра № 5 от 20 ноября 2025 года, за выдающийся вклад в развитие гигиены труда и профессиональной медицины Республики Казахстан, заслуги перед Национальным центром и многолетнюю преданность делу охраны здоровья работающего населения, данное высокое звание было присвоено ведущим отечественным учёным - докторам медицинских наук, профессорам:

Укену Ахметбековичу Аманбекову, Арыстану Абдрамановичу Мамырбаеву, Кенжебеку Шайсултановичу Шайсултанову, Зульхие Игеновне Намазбаевой, Зейнулле Кабдышевичу Султанбекову, Айгуль Укеновне Аманбековой.

Участники конференции тепло поздравили уважаемых представителей научной школы, отметив их неоценимый вклад в формирование национальной системы гигиены труда и профессиональной медицины.

В ходе итоговой сессии были подведены результаты работы конференции, определены приоритетные направления дальнейшего развития медицины труда в Республике Казахстан, а также сформирована резолюция, направленная на совершенствование нормативно-правовой базы, развитие научных исследований и укрепление системы охраны здоровья работающего населения.

РЕЗОЛЮЦИЯ

Международной научно-практической конференции «ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ УПРАВЛЕНИЯ ЗДОРОВЬЕМ РАБОТАЮЩЕГО НАСЕЛЕНИЯ: МУЛЬТИДИСЦИПЛИНАРНЫЕ ПОДХОДЫ»

28 ноября 2025 года, г. Караганда

Международная научно-практическая конференция, проведённая НАО «Национальный центр гигиены труда и профессиональных заболеваний» при участии Депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан, представителей министерств здравоохранения, труда и социальной защиты населения, акимата Карагандинской области, научно-исследовательских институтов и медицинских университетов Казахстана, России, Узбекистана, Кыргызстана, Азербайджана, профильных учреждений и предприятий **РЕКОМЕНДУЕТ:**

1. В области государственной политики и нормативно-правовой базы

1.1. Усилить межведомственное взаимодействие министерств здравоохранения, труда и социальной защиты населения, местных исполнительных органов и работодателей по вопросам охраны здоровья работающего населения;

1.2. Продолжить пересмотр нормативных правовых актов по периодическим медицинским осмотрам работников вредных производств для оценки профессиональных рисков здоровью, ранней диагностики и профилактике заболеваний, усилить санитарно-эпидемиологический надзор по гигиенические оценки условий труда;

1.3. Разработать и внедрить единый национальный регистр профессиональных заболеваний с интеграцией данных в информационную систему здравоохранения.

2. В сфере профилактики профессиональных заболеваний

2.1. Усилить роль первичной и вторичной профилактики, включая оценку профессиональных рисков на рабочих местах;

2.2. Внедрить современные методы мониторинга пылевых, химических, биологических и физических факторов производства;

2.3. Разрабатывать профилактические программы на предприятиях в различных отраслях производства (горнодобывающая, металлургическая, энергетическая, химическая промышленность);

2.4. Совершенствовать алгоритмы диагностики профессиональных заболеваний с использованием современных методов;

2.5. Ввести реабилитационные маршруты работников групп риска - пылевые бронхолёгочные заболевания, патологии слуха, последствия воздействия вибрации и биологических агентов;

2.6. Развивать службу медицины труда на промышленных предприятиях для реализации концепции сохранения «здоровья работающего населения»;

2.7. Для профилактики инфекционных, соматических и профессиональных заболеваний среди медицинских работников и контроля санитарно-эпидемиологической ситуации в медицинских организациях необходимо создать банк информации о материально-технической базе, кадрах в медицинских организациях, что позволит оценить уровень готовности субъектов здравоохранения к чрезвычайным ситуациям техногенного и природного характера.

3. В области проведения научных исследований

3.1. Расширить научные исследования в области гигиены труда, медицинской экологии, профессиональной патологии:

- оценке иммунологических и цитологических нарушений;
- изучению влияния минеральных и искусственных волокон;
- окислительному стрессу и антиоксидантной защите;
- биологическому возрасту работников;
- оценки психоэмоционального статуса функционального состояния организма;
- эпидемиологии профессиональной заболеваемости.

3.2. Развивать международное научное сотрудничество с коллегами ближнего и дальнего зарубежья;

3.3. Продолжить работу по внедрению инновационных технологий искусственного интеллекта для оценки профессиональных рисков, анализа данных и прогнозирования заболеваемости.

4. В области корпоративного управления здоровьем

4.1. Развивать корпоративные программы здоровья работников, включая профилактику неинфекционной заболеваемости, психоэмоционального выгорания и посттравматического стрессового расстройства;

4.2. Внедрять современные модели управления здоровьем на предприятиях горнодобывающего сектора, энергетики и промышленности;

4.3. Поощрять работодателей, активно внедряющих программы по охране здоровья, снижению травматизма и улучшению условий труда.

5. В сфере образования и подготовки специалистов

5.1. Совершенствовать образовательные программы по гигиене труда,

медицине труда и профпатологии;

5.2. Открыть кафедру для подготовки специалистов по гигиене и медицине труда (профессиональной патологии) на базе НАО

«Карагандинский медицинский университет»;

5.3. Расширить применение цифровых технологий - AR-технологий, симуляторов, цифровых калькуляторов риска;

5.4. Укреплять кадровый потенциал профпатологической службы через дуальное обучение, резидентуру и повышение квалификации;

5.5. Повышать квалификацию специалистов санитарно-эпидемиологической службы в части оценки современных профессиональных факторов.

Итоговые решения

Участники конференции отмечают необходимость продолжения ежегодных международных научных мероприятий по вопросам охраны здоровья работающего населения.

Поддержать инициативу создания постоянной экспертной платформы на базе НАО «Национальный центр гигиены труда и профессиональных заболеваний» для обмена опытом и выработки единых подходов.

Резолюция принимается единогласно. Итоги конференции подведены модераторами итоговой сессии.